

这批关系国计民生的新规8月起施行

合理规范平台经济发展

修改后的《中华人民共 和国反垄断法》自2022年8 月1日起施行

完善外来入侵物种管理制度

《外来入侵物种管理办法》自2022年8月1日起施行

进一步加强信息安全监管

2022年8月1日起,新修订的《移动互联网应用程序信息服务管理规定》和《互联网用户账号信息管理规定》正式施行

全面提升期货和衍生品 市场监管效能

《中华人民共和国期货 和衍生品法》自 2022 年 8 月 1 日起施行

更好保护家暴受害人

2022年8月1日起,《最高人民 法院关于办理人身安全保护令案件 适用法律若干问题的规定》正式施行

黑土地有了专门法律保护

《中华人民共和国黑土地 呆护法》自 2022 年 8 月 1 日起 施行

制图:宫亮杰

这个8月,一批关系国计民生的 重要新规开始施行。从完善反垄断法 律制度,到加强信息安全监管,再到扩 大人身安全保护令适用范围……更完 善的法治,护航更美好的生活。

合理规范平台经济发展

修改后的《中华人民共和国反垄 断法》自2022年8月1日起施行。

修改后的反垄断法进一步明确反 垄断制度在平台经济中的适用规则, 增加规定:具有市场支配地位的经营 者不得利用数据和算法、技术以及平 台规则等从事前款规定的滥用市场支 配地位的行为。

根据修改后的反垄断法,对于经营者与交易相对人达成的纵向垄断协议,经营者能够证明不具有排除、限制竞争效果的,不予禁止;经营者的市场份额低于规定标准并符合其他相关条件的,不予禁止。

经营者不得组织其他经营者达成 垄断协议或者为其他经营者达成垄断 协议提供实质性帮助。

进一步加强信息安全监管

2022年8月1日起,新修订的《移动互联网应用程序信息服务管理规定》和《互联网用户账号信息管理规定》正式施行。

新修订的《移动互联网应用程序 信息服务管理规定》要求建立健全信 息内容安全管理、信息内容生态治理、 数据安全和个人信息保护、未成年人 保护等管理制度。

该规定明确,应用程序提供者应 当对信息内容呈现结果负责,不得生 产传播违法信息,自觉防范和抵制不 良信息。

《互联网用户账号信息管理规定》要求建立健全并严格落实真实身份信

息认证、账号信息核验、信息内容安全、生态治理、应急处置、个人信息保护等管理制度。

根据该规定,互联网信息服务提供者应当依法保护和处理互联网用户账号信息中的个人信息,并采取措施防止未经授权的访问以及个人信息泄露、篡改、丢失。

更好保护家暴受害人

2022年8月1日起,《最高人民法院关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》正式施行,为家暴受害人提供更多司法保护。

司法解释进一步明确家庭暴力的 形式,扩大人身安全保护令适用范 围。明确冻饿以及经常性侮辱、诽谤、 威胁、跟踪、骚扰等均属于家庭暴力, 进一步明晰人身安全保护令的适用范 围,保障家庭成员免受各种形式家庭 暴力的侵害。

司法解释规定,向人民法院申请 人身安全保护令,不以提起离婚等民 事诉讼为条件,不需要先提起离婚诉 讼或者其他诉讼,也不需要在申请人 身安全保护令后一定期限内提起离婚 等诉讼。

被申请人违反人身安全保护令, 符合刑法相关规定的,以拒不执行判 决、裁定罪定罪处罚。

完善外来入侵物种管理制度

《外来入侵物种管理办法》自2022年8月1日起施行。

办法明确,农业农村部会同有关部门建立外来入侵物种普查制度,每十年组织开展一次全国普查;建立外来入侵物种监测制度,构建全国外来入侵物种监测网络;建立外来入侵物种信息发布制度。

因品种培育等特殊需要从境外引

进农作物和林草种子苗木、水产苗种等外来物种的,应当依据审批权限向省级以上人民政府农业农村、林业草原主管部门和海关办理进口审批与检究审批

任何单位和个人未经批准,不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。

全面提升 期货和衍生品市场监管效能

《中华人民共和国期货和衍生品 法》自2022年8月1日起施行。

本法重点围绕期货交易、结算与交割基本制度,期货交易者保护制度,期货经营机构与期货服务机构的监管,期货交易场所和期货结算机构的运行,期货市场监督管理,法律责任等作了规定。

本法结合市场实际情况,统一确立了衍生品市场发展和监管亟须、国际通行的基础制度,如单一主协议、终止净额结算、交易报告库等,赋予国务院期货监督管理机构或国务院授权的部门监督管理衍生品市场的职责,并授权国务院依照该法原则制定具体管理办法。

黑土地有了专门法律保护

《中华人民共和国黑土地保护法》 自 2022 年 8 月 1 日起施行,为黑土地 提供专门法律保护。

根据本法,国务院农业农村主管部门会同自然资源、水行政等有关部门,综合考虑黑土地开垦历史和利用现状等,按照最有利于全面保护、综合治理和系统修复的原则,科学合理确定黑土地保护范围并适时调整。

历史上属于黑土地的,除确无法 修复的外,原则上都应列入黑土地保 护范围进行修恢复。

据新华社 记者 白阳

逾13亿美元 美国开出 史上第三大金额彩票大奖

美国"超级百万"彩票日前开出头奖,金额高达13.37亿美元,为美国历史上第三大金额彩票头奖。

美联社7月30日援引"超级百万"彩票发行机构消息报道,这张巨额彩票7月29日开出,中奖率不到三亿分之一。奖金如此之高是因为4月15日以来连续29次开奖都没有任何彩票数字组合与开出的数字完全吻合,奖金池因而不断扩大。

中奖者可分29年领取全额奖金或一次性领取部分奖金。以往大部分中奖者选择后一种方式。此次中奖者可一次性领取7.805亿美元现金。

卖出这张幸运彩票的芝加哥郊区一家 加油站便利店将获得50万美元奖金。

"超级百万"彩票活动覆盖美国 45 个州、首都华盛顿和美属维尔京群岛,其中伊利诺伊州等地规定,中奖金额超过 25 万美元的人可选择不公开身份。

截至7月30日下午,还没有人兑奖。

据新华社

打击有组织犯罪 瑞典禁用匿名预付费手机卡

为帮助打击有组织犯罪,瑞典从8月1日起禁止匿名购买预付费手机SIM卡,如需购买、人网使用预付费手机卡,则必须实名登记包括使用者姓名和个人身份号码在内的信息。

瑞典电视台援引警方反欺诈部门工作人员弗雷德里克·约埃尔松的话报道,警方展开刑事调查时遇到的可疑手机号码"几乎全部"未注册登记。因此,上述举措将给警方和其他执法部门带来便利,同时增加犯罪分子作案难度。

瑞典电视台数据显示,目前瑞典有近280万个活跃预付费手机SIM卡,大致相当于每5部手机中就有一部在使用预付费SIM卡。依照瑞典电视台说法,这种卡先前无须与个人或企业绑定,因此常被犯罪分子利用。

依照新规定,先前已购买的匿名预付费 手机卡使用截止日期为明年2月1日。

约埃尔松提醒,匿名预付费手机卡被禁后,犯罪分子可能会通过其他渠道,比如虚假的银行账号或手机程序实施犯罪,民众仍需提高警惕。 据新华社

美国一拍卖行不顾抗议 拍卖纳粹遗物

美国一家拍卖行日前不顾犹太团体抗 议拍卖多件德国纳粹遗物,其中包括一块据 信属于纳粹头目阿道夫·希特勒的手表。

据美国《华盛顿邮报》7月30日报道,除上述手表,马里兰州亚历山大史料拍卖公司7月28日还拍卖了希特勒妻子埃娃·布劳恩的一条蓝色裙子以及纳粹官员的一些签名照片和信件。那块手表预估拍价为200万至400万美元,实际拍出110万美元。手表正面显示品牌为Huber,背面刻有纳粹标志以及希特勒姓名大写首字母"AH"。

拍卖公司介绍,手表可能是希特勒1933 年收到的生日礼物,1945年一名法国士兵从 希特勒的住所贝格霍夫缴获这块手表。

34名犹太团体领导人在拍卖前发表公开信要求取消拍卖。他们指责拍卖公司的行为"令人憎恶",为了经济利益不惜"践踏他人记忆、苦难和痛苦"。

拍卖行称,此次拍卖的目的是保存历史。拍卖行没有公开手表的买家姓名,只说是一名欧洲犹太人。 据新华社